



UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DEPARTAMENTO DE LETRAS DA ESCOLA DE FILOSOFIA, LETRAS E CIÊNCIAS HUMANAS

No dia vinte e seis de maio de dois mil e vinte e um, às dez horas, reuniu-se o Conselho do Departamento de Letras, por meio da ferramenta de comunicação virtual "Google Meet", para discutir e deliberar a respeito dos assuntos a seguir.

Membros natos: Graciela Alicia Foglia, Rodrigo Soares de Cerqueira, Marcio Hollosi, Leonardo Garcia Santos Gandolfi, Maria Lúcia Dias Mendes, Lavínia Porto Silveiras, Marcello Marcelino Rosa, Júlio de Souza Valle Neto.

Membros indicados: Talita Janine Juliani, Bianca Fanelli Morganti, Álvaro Antônio Caretta, Carlos José Lírio, Mirhiane Mendes de Abreu, André Luiz Barros da Silva, Andreia dos Santos Menezes, Neide Elias, Renata Philippov, Marcia Veirano Pinto, Orlando Vian Junior, Ana Claudia Romano Ribeiro, José Hamilton Maruxo Junior.

Servidores Técnico-Administrativos: Rafael Kenji Ozeki.

Ausências justificadas: Maria Eugenia Batista.

A-ORDEM DO DIA

1. Ata da reunião ordinária do Conselho - Abril de 2021

Em regime de votação, a ata da reunião ordinária do Conselho do mês de abril de 2021 foi aprovada por unanimidade.

2. Afastamentos docentes

A Prof.^a Graciela solicitou inclusão de quatro afastamentos, sendo três da Prof.^a Fernanda Miranda da Cruz (de 23 a 25/06/21, de 25/06 a 02/07/21 e dia 28/05/21) e um da Prof.^a Iara Rosa Farias (dia 18/06/21). Em regime de votação, a inclusão dos afastamentos foi aprovada por unanimidade. Em seguida, foram apresentados ao Conselho os seguintes afastamentos:

- Ana Luiza Ramazzina Ghirardi, de 24 a 28/05/21 para participar do "VIII Encontro Nacional de Estudos da Imagem e V Encontro Internacional de Estudos da Imagem", promovido pelo Laboratório de Estudos dos Domínios da Imagem, em Londrina/PR; *(ad referendum)*
- Carlos José Lírio, nos dias 04/05, 08/06, 06/07, 10/08, 14/09 e 23/09, para participar, por videoconferência, das reuniões do Grupo de Pesquisa "Multiletramentos na escola por meio da hipermídia (GPMulti)", a serem realizadas junto à Universidade Estadual de Campinas – Unicamp, em Campinas/SP; *(ad referendum)*
- Maria Eugênia Baptista, dia 20/05/21, para participar, por videoconferência, de banca de defesa de TCC a ser realizada junto ao Departamento de Estudos da Linguagem da Universidade Federal de Lavras - UFLA, em Lavras/MG; *(ad referendum)*
- Orlando Vian Junior, dia 27/05/21, para participar de banca examinadora de exame de qualificação junto ao Programa de Pós-graduação em Estudos Linguísticos da Universidade Federal de Minas Gerais - UFMG, em Belo Horizonte/MG; *(ad referendum)*
- Anderson Salvaterra Magalhães, dia 31/05/21, para participar de banca de qualificação de doutorado a ser realizada junto à Pontifícia Universidade Católica de São Paulo - PUC/SP, em São Paulo/SP;
- Fernanda Miranda da Cruz, de 23 a 25/06/21, para participar da Conference Clinical Linguistics, em Glasgow/Escócia;
- Fernanda Miranda da Cruz, de 25/06 a 02/07/21, para participar da International Conference of Pragmatics (IPRA), em Winterthur/Suíça;
- Fernanda Miranda da Cruz, dia 28/05/21, para participar de banca de Qualificação de Mestrado junto à UNISINOS, em São Leopoldo/RS;
- Iara Rosa Farias, dia 18/06/21, para participar de banca de defesa de mestrado a ser realizada na Universidade de São Paulo – USP, em São Paulo/SP;
- Marcio Hollosi, dia 04/06/21, para ministrar palestra na mesa: "Políticas Afirmativas (cotas) para PcD's: perspectivas e desafios" a ser realizado no(a) formato virtual da plataforma da UFABC, em Viçosa/MG;
- Orlando Vian Junior, dia 06/07/21, para participar de banca examinadora de pré-qualificação de projeto de pesquisa de mestrado junto à Universidade Federal de Sergipe - UFS, em São Cristóvão/SE;
- Renata Philippov, dia 28/05/21, para ministrar conferência junto ao Grupo de Estudos em Literatura - GELIT da Universidade Federal do Pará – UFPA, em Belém/PA;
- Renata Philippov, dia 31/05/21, para participar de banca de defesa de doutorado junto à FCLAR- Unesp, em Araraquara/SP;
- Sandro Luis da Silva, de 16 a 18/06/21, para apresentar comunicação em simpósio do "IV Congresso Internacional de Letras/CONIL", a ser realizado junto à Universidade Federal do Maranhão - UFMA, em Bacabal/MA.

Em regime de votação, os afastamentos foram aprovados por unanimidade.

3. Homologação do resultado da eleição de representação discente de Graduação

O Prof. Gustavo informou que foram eleitos os seguintes representantes discentes de graduação: Conselho do Departamento: Kelly Cristina de Oliveira Silva, com 51 votos (titular); Louis Joseph Jules Claude Neto, com 37 votos (titular) e Renata Angélica Baptista, com 29 votos (titular). Comissão de Licenciatura: Isabella Mateus de Brito Marques, com 47 votos (titular) e Cauane Costa Sousa, com 45 votos (suplente). Comissão de Curso: Tamyres Lauana Santos da Silva, com 51 votos (titular) e Quêzia Vieira Gonçalves, com 45 votos (suplente). Em seguida, em regime de votação, o resultado das eleições de representação discente de graduação foi homologado por unanimidade.

4. Deliberação sobre a manutenção do GT Bacharelado

A Prof.^a Renata deu continuidade às discussões da última reunião do Conselho e informou que a área de Inglês votou pela manutenção do GT Bacharelado com a condição de que sejam definidos um cronograma de atividades e um plano de trabalho. Lembrou a todos(as) que o GT já havia se reunido uma vez e que, por algum motivo, os trabalhos foram suspensos. A Prof.^a Lavinia acrescentou que a Prof.^a Marcia Veirano Pinto será a representante da área de Inglês no referido GT. A Prof.^a Neide informou que a área de Espanhol votou pela manutenção do GT e que a Prof.^a Joana de Fátima Rodrigues e o Prof. Ivan Rodrigues Martin serão os representantes de área. A Prof.^a Maria Lucia Dias Mendes informou que a coordenação e a área de Francês votaram pela manutenção do GT, ressaltando a importância de que o grupo fomente as discussões sobre a curricularização da extensão, e que a Prof.^a Marcia Valéria Martinez de Aguiar será a representante de área. Lembrou a todos(as) que o referido GT havia se reunido uma vez e que os trabalhos foram suspensos em virtude das discussões acerca da reformulação do PPC que estava ocorrendo na época, sobretudo no que diz respeito à remoção de Filosofia como domínio conexo obrigatório. A Prof.^a Mirhiane informou que irá consultar a área de Estudos Literários para verificar os interessados em participar do GT e que, assim que as indicações forem definidas, encaminhará os nomes à chefia para conhecimento e homologação. O Prof. Álvaro informou que a área de Estudos da Linguagem decidiu pela manutenção do GT e que a Prof.^a Lara Rosa Farias será a representante de área. A Prof.^a Talita informou que a área de Estudos Clássicos decidiu pela manutenção do GT, com cronograma e plano de trabalho bem definidos, e que a Prof.^a Josiane Teixeira Martinez será a representante de área. A Prof.^a Renata sugeriu que o GT mantenha interlocução com a Comissão de Curso e com o NDE para tratar das discussões relacionadas à reformulação dos PPCs. A Prof.^a Graciela sugeriu que, na primeira reunião do GT, sejam levantadas as necessidades do grupo, proposto um cronograma de atividades e estabelecido um planejamento das tarefas. O Prof. Hamilton sugeriu que o GT consulte a Comissão de Licenciatura para compartilhar informações pertinentes tanto aos cursos de bacharelado quanto aos de licenciatura e também em vista das discussões sobre a resolução nº 02/2019 (disponível em: <https://portal.mec.gov.br/docman/dezembro-2019-pdf/135951-rcp002-19/file>), que provocará alterações nos PPCs. A Prof.^a Andreia sugeriu que o GT nomeasse um(a) coordenador(a) para centralizar as discussões, mantê-las ativas e também convocar as reuniões. Após discussões, em regime de votação, o Conselho aprovou por unanimidade a manutenção do GT bacharelado e as indicações de representantes de cada área, com ressalva da área de Estudos Literários, a qual se manifestará posteriormente. O GT deverá apresentar na próxima reunião do Conselho um cronograma e um plano de trabalho que demonstrem com clareza as atividades que serão realizadas pelo grupo.

B-EXPEDIENTE

INFORMES

- Chefia do Departamento

Alteração do horário de início das reuniões do Conselho

A Prof.^a Graciela informou que o horário de início das reuniões do Conselho será adiantado para às 9h00/9h30 para que os docentes que ministram aulas às quartas-feiras tenham um intervalo de tempo mais adequado entre o término da reunião e o início das aulas.

Informes das representações em pauta

A Prof.^a Graciela informou que, a partir da próxima reunião, a pauta conterá automaticamente os informes de todas as representações do Departamento. Deste modo, caso alguma representação tenha esquecido de solicitar a inclusão de informes, basta manifestar-se durante a própria reunião. As representações que não são costumeiras (comissões específicas, grupos de trabalho, etc) devem continuar solicitando os informes à chefia normalmente.

Agradecimento à aluna Bruna Cozzi

O Prof. Rodrigo agradeceu a aluna Bruna Cozzi, representante do CAEL, que possibilitou a interlocução entre o corpo discente e o Conselho do Departamento durante a ausência de representantes discentes eleitos.

- Coordenações de Cursos e Comissão de Curso

Curricularização

A Prof.^a Maria Lúcia informou que a curricularização continua sendo discutida pelos(as) coordenadores(as) em suas áreas e ponderou que um dos maiores desafios das discussões será elaborar um projeto que insira dentro de cada uma das disciplinas as atividades que já estão sendo realizadas pelos docentes.

Fórum de Licenciatura

A Prof.^a Maria Lúcia informou que a curricularização será o tema do Fórum de Licenciatura e que isso contribuirá para que todos os docentes possam acompanhar e compreender melhor as discussões sobre o assunto.

Semana de Acolhida dos Cursos de Letras

O Prof. Leonardo informou que, durante esta semana, no período entre aulas, ocorre a Semana de Acolhida dos Cursos de Letras. Mencionou que os professores das áreas de Estudos Clássicos, Estudos da Linguagem e Estudos Literários irão se apresentar aos alunos na sexta-feira e convidou todos e todas que estiverem interessados(as) para participar do evento.

Alfredo Bosi e o Caipira como Tradição

O Prof. Leonardo informou que hoje, no período entre aulas, ocorrerá o evento Alfredo Bosi e o Caipira como Tradição, organizado pela Prof. Leila de Aguiar Costa e pelo Prof. Pedro Marques. Esclareceu que as inscrições podem ser feitas por meio do SIEG no link que consta no cartaz que foi encaminhado por e-mail.

- Coordenação de Pós-Graduação

Atas do Programa de Pós-graduação em Letras

O Prof. Marcello informou que as atas das reuniões do PPGL estão sendo enviadas ao site do programa e que seus respectivos links serão encaminhados por e-mail a todos os docentes do Departamento assim que o trabalho for finalizado.

- Câmara de Extensão

Apresentação das novas Pró-reitora e Pró-reitora Adjunta de extensão

O Prof. Julio informou que na última reunião do COEC houve apresentação da nova Pró-Reitora de Extensão, Prof.^a Taiza Stumpp Teixeira, e da nova Pró-reitora Adjunta, Prof.^a Fabiana Schleumer.

Congresso Científico

O Prof. Julio informou que a organização do congresso está convidando colegas para as sessões científicas e mesas, e que estão sendo produzidos vídeos de divulgação das oito sessões de palestra que farão parte do evento.

- Comissão Permanente de Vagas da EFLCH

O Prof. Orlando informou que a Comissão Permanente de Vagas da EFLCH, composta por representantes de cada uma das áreas e setores do campus, foi criada para formalizar os processos de movimentação de servidores e centralizar todas as solicitações, visto que, até então, as pessoas não sabiam quem consultar para tratar do assunto. Mencionou que foi estabelecido um fluxo para os processos de movimentação e que as solicitações serão centralizadas via SEI por meio do usuário específico da comissão. Explicou o fluxo de solicitações de movimentação, por meio do qual os(as) servidores(as) interessados(as) deverão comunicar a comissão por meio de um formulário específico via SEI para que a solicitação possa ser analisada e encaminhada à área ou setor de interesse. Mencionou que será agendada uma entrevista com a chefia ou coordenação da área/setor de destino do(a) servidor(a) para discutir e esclarecer os termos da solicitação. Informou que, em breve, a página da comissão no site do campus será atualizada e conterá informações mais detalhadas sobre as movimentações e colocou-se à disposição para esclarecer quaisquer dúvidas que surgirem sobre o assunto. A Prof.ª Renata questionou se a Comissão de Vagas da EFLCH irá atuar em conjunto com a Comissão de Mobilidade da Reitoria. O Prof. Orlando respondeu que sim, pois a comissão estabelecerá a conexão entre o campus e a Reitoria no que diz respeito às questões de mobilidade de servidores(as). Esclareceu que todos os pedidos de movimentação deverão ser submetidos à Comissão de Vagas do campus para abertura de processo e posterior encaminhamento às instâncias pertinentes. Por fim, ressaltou que os processos que já estavam em andamento antes da consolidação dos fluxos da comissão de vagas devem prosseguir de acordo com os trâmites estabelecidos anteriormente.

- Docentes, Discentes e Servidores Técnico-Administrativos

Cursos Sequenciais

A Prof.ª Bianca recordou que a área de Estudos Clássicos estava empenhada há algum tempo em implementar um projeto de cursos sequenciais interdepartamental, ponderando que, depois que o projeto já estava pronto, começaram discussões na PROGRAD para regulamentá-los. Informou que a PROGRAD aprovou a regulamentação dos referidos cursos e que, em vista disso, o projeto de Estudos Clássicos será submetido à aprovação da Câmara de Graduação para que possa ser implementado.

Sem mais, eu, Rafael Kenji Ozeki, Assistente em Administração do Departamento de Letras, subscrevo esta ata. Guarulhos, vinte e seis de maio de dois mil e vinte e um.

Membros natos

Graciela Alicia Foglia (Chefe de Departamento)
Rodrigo Soares de Cerqueira (Vice-Chefe de Departamento)
Marcio Hollosi (Coordenador de Graduação)
Leonardo Garcia Santos Gandolfi (Coordenador de Graduação)
Maria Lúcia Dias Mendes (Coordenadora de Graduação)
Lavínia Porto Silvares (Coordenadora de Graduação)
Marcello Marcelino Rosa (Vice-Coord. de Pós-Graduação)
Júlio de Souza Valle Neto (Coord. de Extensão)

Membros indicados

Estudos Clássicos

Talita Janine Juliani (titular)
Bianca Fanelli Morganti (titular)

Estudos da Linguagem

Álvaro Antônio Caretta (titular)
Carlos José Lírio (titular)

Estudos Literários

Mirhiane Mendes de Abreu (titular)
André Luiz Barros da Silva (titular)

Língua Espanhola e Literaturas Espanhola e Hispano-Americana

Andreia dos Santos Menezes (titular)
Neide Elias (titular)

Língua Inglesa e Literaturas de Língua Inglesa

Renata Philippov (titular)
Marcia Veirano Pinto (titular)

Língua Francesa e Literaturas de Língua Francesa

Ana Claudia Romano Ribeiro (titular)
José Hamilton Maruxo Junior (titular)

Servidores Técnico-Administrativos

Rafael Kenji Ozeki



Documento assinado eletronicamente por **Graciela Alicia Foglia, Chefe de Departamento**, em 05/04/2023, às 08:58, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Rafael Kenji Ozeki, Assistente em Administração**, em 05/04/2023, às 13:03, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Andreia dos Santos Menezes, Docente**, em 05/04/2023, às 15:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Ana Claudia Romano Ribeiro, Docente**, em 05/04/2023, às 16:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Alvaro Antonio Caretta, Docente**, em 05/04/2023, às 16:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Carlos Jose Lirio, Docente**, em 05/04/2023, às 16:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Marcia Veirano Pinto, Docente**, em 05/04/2023, às 16:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Jose Hamilton Maruxo Junior, Docente**, em 05/04/2023, às 16:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Talita Janine Juliani, Docente**, em 05/04/2023, às 18:40, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Julio de Souza Vale Neto, Docente**, em 05/04/2023, às 20:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Marcello Marcelino Rosa, Docente**, em 05/04/2023, às 21:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Bianca Fanelli Morganti, Docente**, em 05/04/2023, às 21:54, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Mirhiane Mendes de Abreu, Docente**, em 06/04/2023, às 09:18, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Greice de Nobrega e Sousa, Coordenador(a)**, em 06/04/2023, às 10:56, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Amanda Fernandes Teixeira Cordeiro, Docente**, em 06/04/2023, às 11:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Renata Philippov, Docente**, em 06/04/2023, às 17:29, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Lavinia Silvares Fiorussi, Docente**, em 07/04/2023, às 11:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Marcelo Seravali Moreschi, Docente**, em 07/04/2023, às 13:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Rodrigo Soares de Cerqueira, vice-chefe**, em 09/04/2023, às 16:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



A autenticidade deste documento pode ser conferida [clikando aqui](#), ou pelo endereço: "https://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador **1400842** e o código CRC **2BED499E**.
